中药第一救命药—安宫牛黄丸
安宫牛黄丸具有清热解毒，镇惊开窍的功效，用于热病，邪入心包，高热惊厥，神昏谵语；中风昏迷及脑炎、脑膜炎、中毒性脑病、脑出血、败血症等病症。2014年，“安宫牛黄丸”的制作技艺列在国家级非物质文化遗产代表性目录扩展项目名录的传统医药项下，受到国家的保护和利用。

· 安宫牛黄丸的起源
在乾隆年间，吴瑭即吴鞠通出生于江苏淮安一个秀才家庭。19岁时，父亲因病早逝，吴鞠通以为“父病不知医，尚复何颜立天地。”于是他开始遍览方书，刻苦研读，弃举子之业，而专事方术。26岁时被选贡入京，参与《四库全书》子集医学部分的抄写检校工作。乾隆五十八年（1793年），京都大疫流行，不少病人因治疗不当而死亡。“十七年磨一剑”的吴鞠通施以名家叶天士奋力抢救之法，“六经辨证，三焦论治，卫气营血”，在改良牛黄清心丸基础上，制成安宫牛黄丸等名药，一下子从危重病人中救活了几十人，自此吴鞠通声名大振。嘉庆一十八年（1813年），吴鞠通在他终生的朋友汪廷珍（时任礼部尚书）的鼓励下，他撰写的《温病条辨》得以刊刻问世，“是书一出，大道不孤”，安宫牛黄丸也从此更为世人所熟知。

· 何谓安宫？
细研安宫牛黄丸的名字。“宫”，指宫殿，君王居住在其中。如果用它来比喻人的脏器，那么心的作用即可被喻为“君”，而心包则可被喻为“宫”——“安宫”一词就由此而来。而牛黄则是这味药的君药（主药），它有清热解毒的功效。安宫牛黄丸共由十一味中药材构成，组方严谨，200年来的临床疗效也验证了它的科学性。现在安宫牛黄丸作为名药已经进入寻常百姓家，这不能不提到制药名家同仁堂，这是有据可查的。

· 同仁堂的起源
出身医药世家的同仁堂的创建人乐显扬，曾入清宫太医院，成为一名掌管医药档案的吏目。任职期间，乐显扬利用职务之便，阅读了大量医学典籍和珍贵的医案，对大量古方、验方、宫廷秘方和乐家的祖传配方进行了收集和整理，留下了大量的心得体会。康熙八年（1669年）乐显扬创立了同仁堂药室。 

    在同仁堂乐家的历史上，曾经有过三次系统地整理编辑配方的详细记录。第三次系统的修订整理是在同治八年（1870年），由乐氏第十世乐平泉整理校勘，这一次他更把传统配本扩展到16个门类，增收至495种配方。其中所增加的第十六个门类正是“瘟疫门”，而瘟疫门中的首药就是安宫牛黄丸。

· 哪些人群应常备安宫牛黄丸？
1.工作压力大，过度疲劳的中老年人群；

2.抽烟、酗酒、熬夜等不规律生活方式的中老年人群；

3.肥胖、高血压、癌症等疾病人群，或体检提示需要预防心脑血管疾病和动脉粥样硬化的人群；

4.有心脑血管疾病家族史、既往史和现病史人群；

5.有中风、癫痫、精神疾病及其他危重疾病的家庭。

· 服用安宫牛黄丸应注意哪些事项？

1、 本品为热闭神昏所设，寒闭神昏不得使用。

2、 本品处方中含麝香，芳香走窜，有损胎气，孕妇慎用。

3、 服用期间饮食宜清淡，忌食辛辣油腻之品，以免助火生痰。

4、 本品处方中含朱砂、雄黄，不宜过量久服，肝肾功能不全者慎用。

5、 在治疗过程中如出现肢寒畏冷，面色苍白，冷汗不止，脉微欲绝，由闭证变为脱证时，应立即停药。

6、 高热神昏，中风昏迷等口服本品困难者，当鼻饲给药。

7、 孕妇及哺乳期妇女、儿童、老年人使用本品应遵医嘱。

8、 运动员及过敏体质者慎用，儿童必须在成人的监护下使用。

同仁堂安宫牛黄丸有着严格而标准的制备工艺，确保了安宫牛黄丸的疗效。

· 制——非洲犀角有热性，不合要求
根据《同仁堂药目》叙，同仁堂的创建人乐显扬曾说：“古方无不效之理，因修合未工，品味不正，故不能应症耳。”他的语言翻译成现在的意思就是说，古代的药方是可以信赖和遵循的，但如若制药工艺不过关（“修合未工”），药品原料不合格（“品味不正”），就不能充分地显示相应的疗效了。这个教导和告诫一直被乐氏后人和同仁堂的制药人所铭记。安宫牛黄丸的药品标准就是六个字：“上等、纯洁、地道”，这六个字也是宫廷用药的标准。

“上等”：就安宫牛黄丸的配方来说，写明使用京牛黄、广郁金、当门子（麝香中最好的部分）、雄精（雄黄中的上品）、梅片（天然冰片），这些都是上好的药材。

“地道”：安宫牛黄丸中所采用的犀角，一定要用亚洲犀角，因为非洲犀角（广角）热性，不符合要求。黄芩则要使用承德产的条黄芩，黄连要用产于四川的鸡爪黄连，还有栀子一定要用红色的，因为红色的栀子是成熟度最好的。

“纯洁”：关于药材的纯洁，主要是去掉杂质和非药用部分。就说鸡爪黄连吧，它虽是药效最好的黄连，可是根都簇在一块儿，里面混杂泥土和须根，所以就得把它扒开，去掉杂物的同时，还得把上面的毛给刮掉才行。“纯洁”的目的是为了“净料投料”，使所有的药材都达到洁净，杂质一点都不能有，这才能彻底保证制成药品的质量和疗效。其他药材里的异物也是手工挑拣，比如朱砂里若有铁屑要用吸铁石吸走，麝香带着的毛皮要细心筛除，还有看上去干净的珍珠为了彻底洁净，也必须经过“豆腐煮”，即用豆腐进行蒸煮，以便利用蛋白质的化学反应对污垢进行清理，这些都要在使用药材之前的处理工序完成。

· 艺——一两黄金能锤展至一亩地
安宫牛黄丸是传统丸剂，丸剂为原粉制剂，从表面看并不复杂。但是不同质地的药材要经过粉碎、混合、制丸、包装等工序，这就包含了许多传统的手工技艺和诀窍在里面了。手工制作的安宫牛黄丸，基本标准是一料药必须出160丸，正负只许差一丸。这一料药的分量大约是480克，大约相当于240克药粉加上240克蜜，折算出来则大约是3克一丸，可见误差得控制在这么小的范围才行。

同仁堂的药工们，据说在同仁堂生产144年安宫牛黄丸的历史上，从来都未出现过任何偏差，不仅是因为药料的贵重，而且还有那份制药人的诚信和诚意。

· 安宫牛黄丸的金箔衣
安宫牛黄丸外面裹着的一层金箔，具有坠痰镇固的作用。关于这层金箔也有说法。以前在大规模制药时，使用金箔入药是需要有关部门特批才行的，但即便是在世事混乱的“文化大革命”时期，为同仁堂制作金箔的黄金一直也没有断档，也一直是以同仁堂的要求制作。要把黄金制成金箔，不仅需要极高纯度黄金，还需要千万次的锤制。听老药工们说，一两黄金能锤制延展至将近一亩地的面积，可以想见裹在安宫牛黄丸上的金箔之薄。

· 安宫牛黄丸药效持久
制作安宫牛黄丸，不论是下料、研配、搓制、封蜡到包装，全部是手工完成。别看蜡皮包装那么简单，它可以保证药丸放置很久，保证药效。在上世纪五六十年代的时候，故宫博物院方面曾派人去检查故宫里存放的同仁堂老药，据老药工说，故宫里存放的一些药少说也得有上百年的历史，可是打开蜡皮以后，里面的药丸柔软，香气俱存。  
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